Losningsforslag till tenta 2008-12-18
Linjar algebra D
Uppgift 1.

(a) Insdttning av en godtycklig punkt pa linjen i planets ekvation ger
3
20+t —(-1+2t) +2(0+2t) +3=6+4t=0 & 15:—5

Svar: Skirningspunkt (—1/2,—4,—3)

(b) Normal till planet m: n = (2,—1,2)
Riktningsvektor till linjen £: v = (1,2,2)

n-v = |n||lv|cos(d) < 4=3-3cos(d)
Svar: cos(f) = 3

Uppgift 2. Kalla planet for 7 och normalen till planet for n = (1,1,1). Léat

u vara vektorn fran punkten (0,0,1) till P : (2,4,1), dvs u = (2,4,0). Rita
noggrann figur! Vektorn u projiceras pd normalen n varvid u’ erhalles

, u-n 6
= — :—:222
u'= = n = (2,2,2)

(a) Punkten Q &r P:s projektion i planet och O &r systemets origo. Vi far
0Q =0P —u' =(2,4,1) — (2,2,2) = (0,2, -1)

Kontroll: (0,2,-1)enr < 0+2-1-1=0.
Svar: (0,2,—1)

(b) Punkten P’ ar P:s spegling i planet
OP' = 0P — 2u' = (2,4,1) —2(2,2,2) = (—2,0,-3)
Kontroll: Mittpunkten pa strackan PP’ ar (0,2,—1), dvs lika med Q.
Svar: (—2,0,—-3)
Uppgift 3.
(a) Det blir nog enklast att anvinda determinant
det(A) #0 & A™' 3

Vi berdknar hir determinanten med Sarrus’ regel
1
det(A) =2a+4—-2+2a=4a+2=0 & a=-3

Svar: a # —3



(b)

_ 1 -3 o 1=A -3 | _ 2 _
po( 2 0) amoan=| 1) oo
Vi far egenvirdena A\; = —2 och A2 = 4 och tillhdrande egenvektorer t ex

(1,1)7T respektive (1,—1)7. Dessa fir som sig bdr ortogonala och vi ser att
bada har lingden v/2.
Svar: Egenvéirden Ay = —2 och A2 = 4 och egenvektorer \%(1, )T respek-

ﬁveiga,—DT.

Uppgift 4. Vi forsdker avbilda den elliptiska skivan pa en cirkelskiva med

avbildningen
( : ) < ” > < : )
Z2 Y2 T2

dar A dr en konstant 2 x 2-matris. Rita sjélv en rimlig figur! Kvadratkomplet-
tering ger
x? — 6xymy + 1325 = (21 — 332)% + (232)% =1

och siitter vi y; = 21 — 3x3 och ys = 2z, fas y? + y2 = 1. Vi ser ocksé att

N det(A) = 2
(0 73) » derta

Vi anvander nu: area av bild = det(A) - area av ursprung
och far: m = 2 sékt area.

. T
Svar:

Uppgift 5. Om (A — pI)z = 0 har en Iosning  som ej r nollvektorn skulle
skulle detta z bli egenvektor till A med egenvirde u. Saledes dr A — pl invert-
erbar. Vi har

(A - /J/)SU(‘]) = ()‘J - /J/)ib'('j) ’ J = 1725' L
Multiplicera med B = (A — uI)~!, d& fas efter enkel omformning

1

()
x
Aj — b

Bz =

, i=1,2,....n

Satt nu T = (¢, 2@, ..., ™), som #r inverterbar eftersom kolonnerna #r
linjért oberoende enligt forutsittning. Vi far direkt

BT=TD < T 'BT=D , D=diag(

M—u)

Svar: T' = (m(l)ax(2)7 R ’m(n)) och D = diag()\jl—u)



